

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3213

Suscripción
En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón Lunes 9 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

DE LA GUERRA

Barcelona 8, 15'10.

Alemania contrariada

Dicen de Amsterdam que en Alemania ha causado gran contrariedad el hecho de que Suiza ha prohibido la exportación de motores para torpedos que se fabrican en Zurich.

De esta fábrica se surtía la escuadra alemana.

Oficiales prisioneros

Han sido internados en Alemania los oficiales hechos prisioneros en las fortalezas de Maubege.

Se hallaban en una ciudad belga.

Oferta del Kaiser

Los desertores alemanes refugiados en Holanda cuentan que el Kaiser ha ofrecido mil marcos a cada soldado que se apodere de una ametralladora francesa, inglesa o belga.

Diario suprimido

Comunican desde Berna que se ha suprimido el diario alsaciano «La Gaceta de los Vosgos».

El motivo de la supresión es haber publicado el relato de la batalla del Niemen (Oriente), hecho por un soldado alemán herido.

Intercambio, cesantía

Ginebra.—Gracias a los buenos oficios de la cruz roja, continua el intercambio de muchos centenares de concentrados, ancianos, mujeres y niños Burdeos.—Por faltas en el servicio se ha dejado cesante al subsecretario de Hacienda.

Bélgica contra Turquía

El Havre.—El gobierno belga ha declarado la guerra a Turquía.

Belgas fugitivos

Han llegado a Ginebra quinientos belgas fugitivos.

LAS CORTES

CONGRESO

Sesión del día 7

Se abre la sesión a las tres, bajo la presidencia del Sr. González Besada.

Hay poca concurrencia en los escaños y tribunas.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa el debate sobre la interpellación del señor Zulueta, relativa a la crisis económica.

El señor La Iglesia recoge una alusión que en el debate económico de ayer le dirigió el señor Ventosa relacionada con el funcionamiento del Banco Hipotecario.

Dice que la actuación de este Banco está garantida por ilustres políti-

cos de todos los partidos que figuran en su Consejo de administración.

No es cierto que el Banco Hipotecario esté formado por elementos franceses, pues dicha entidad bancaria está constituida por un capital eminentemente español.

Se extraña de que se haya comparado la función de este Banco con la de otros extranjeros.

Es lo mismo—dice—que comparar la agricultura española con la de otras naciones, las americanas, por ejemplo.

Analiza las operaciones del Banco Hipotecario para deducir que sus cédulas tienen una garantía del 11 por 100, mientras el crédito francés tiene una garantía solamente del 5 por 100.

Afirma que lo propuesto ayer por el señor Ventosa es atentatorio a lo que marcan el Código de Comercio y las leyes que regulan el funcionamiento de los Bancos hipotecarios.

Dice que el Banco Hipotecario español está siempre dispuesto a hacer cuanto pueda a fin de ayudar a resolver la situación económica de España.

El señor Zulueta continúa su discurso sobre la cuestión económica. Dice que la contestación del señor Bugallal fué una oración de abogado de malas causas.

Al contestarle el ministro de Hacienda se lamenta de la frase del señor Zulueta.

Rectifican los oradores.

Interviene el señor Lacierva. Explica los trabajos de la junta de iniciativas.

Habla el señor Ventosa y ataca al Banco hipotecario.

También el señor Villanueva censura dicha sociedad, dice que no ha dado las facilidades debidas y que los dividendos se reparten como en tiempo normal.

El señor Bugallal considera injustificadas estas censuras y promete atender las indicaciones que se han dirigido.

Discútese el proyecto de fuerzas del ejército para 1915.

El señor Pedregal lo combate y dice que esto es otro artificio.

Contéstale el señor Méndez Vigo.

El señor Pedregal insiste en sus censuras.

Se suspende el debate, se aprueban dictámenes y se levanta la sesión.

SENADO

Sesión del día 7

Preside el señor Azcárraga y abre la sesión a las tres y media.

La Cámara está desanimada.

En el banco azul los ministros de Gobernación y Fomento.

El doctor Fargas habla de la epidemia del tífus reinante en Barcelona.

Recuerda que anunció una interpellación sobre este asunto. En vista de que no se ha señalado día para exponerla, aborda la cuestión mediante una pregunta.

Culpa de negligencia a las autoridades y formula justificadas censu-

ras. Dice que la epidemia desaparecerá el 20 de Diciembre. Pide que se resuelva la cuestión de las aguas.

El señor Bergamín justifica la lealtad del ministro de la gobernación, que ha perjudicado al comercio, explica el estado del expediente de las aguas y censura el afán de la prensa por pintar la situación con negros colores.

Rectifica el señor Fargas.

Interviene el señor Junoy.

Habla nuevamente el señor Bergamín y luego los señores Sedó y Testor. No se saca nada en concreto.

Orden del día: dictamen sobre las elecciones de Cáceres.

El interesado defiende la elección. Se aprueba el dictamen.

Juran tres senadores y se vota la ley sobre epizootias.

Y se levanta la sesión.

CRONICA DE LA GUERRA

Barcelona 8, 21'30.

Los alemanes en Amberes

Han llegado a Londres noticias exactas de la situación actual de la plaza de Amberes.

Se sabe que muchas personas, incluso los súbditos alemanes que marcharon allí tan pronto como las tropas del Kaiser entraron en la plaza, la abandonan ahora llevándose sus bienes, por temor a probables ataques en un plazo no muy lejano.

Añaden las noticias a que me refiero que la situación de los invasores se hace cada día más difícil y hacen grandes esfuerzos para sostenerse.

Ningún oficial alemán duerme en la ciudad, habiéndose establecido en los diversos fuertes que la circundan.

La toma de Tsing-Tao

Informes recibidos de Berlín referentes a la caída de Tsing Tao en poder de los japoneses dicen que estos tuvieron pérdidas de importancia.

Solamente los muertos ascienden a doscientos, sin contar los que murieron al efectuar el asalto a la ciudad.

De Tokio comunican que el ataque a Tsing-Tao comenzó a las dos horas y cincuenta minutos de la madrugada, después de haber logrado reducir al silencio la artillería de los fuertes que constituían su principal defensa.

Comenzó el ataque la infantería ayudada por tropas de ingenieros que derribaban los obstáculos que encontraban al paso.

El ala izquierda del ejército atacante tomó la fortaleza y unas alturas quedo-minan perfectamente la ciudad.

En seguida los alemanes enarbolaron bandera blanca en el observatorio de Tsing-Tao y bien pronto aparecieron hasta ciento treinta banderas semejantes en los fuertes y en los principales edificios, indicando que los defensores se rendían al ejército atacante.

Otra victoria de los rusos

Desde Petrogrado dan cuenta de que los ejércitos austro-germanos, derrotados repetidas veces en pocos días por los soldados rusos, intentaron un último y desesperado esfuerzo para impedir que sus enemigos atravesaran el río San.

Al efecto, una vez rehechos de su desastrosa retirada, atacaron repetidas veces a los rusos para contenerlos en su avance.

Pero los moscovitas rechazaron todos los ataques y, aprovechándose de su ventajosa situación, les persiguieron energicamente causándoles innumerables bajas.

Esta nueva victoria permitirá a los rusos realizar sus planes, entrando las operaciones en un nuevo período.

Bonos municipales

Telegrafían de Burdeos que el gobierno francés ha concedido autorización al municipio de París para que pueda efectuar una nueva emisión de bonos municipales.

Esta emisión alcanzará la suma de ciento veinticinco millones de francos a un interés efectivo que no excederá del seis por ciento.

Una distinción

Se ha concedido la banda de la Legión de Honor a la bandera del regimiento de infantería de la reserva número 208.

La acción ejecutada por dicho regimiento que mereció tal premio fué una brillante carga a la bayoneta con la que logró hacer retroceder a los alemanes, cogiéndoles una bandera.

Para los combatientes

El gobernador de Argelia ha telegrafiado al Gobierno de Burdeos participándole que los viticultores argelinos destinarán a las tropas combatientes una buena parte de la cosecha de este año, ascendiendo el donativo a varios millones de hectólitros.

El parlamento belga

Dicen de El Havre que el diario oficial «El Monitor belga» anuncia que por razón de las actuales circunstancias se ha desistido de reunir las Cámaras el día 10 del actual, como se había anunciado.

La convocatoria se hará cuando el Parlamento pueda reunirse en el territorio belga.

Rusos y turcos

Un telegrama oficial recibido de Petrogrado da cuenta de que el día 6 del actual las tropas del Cáucaso trabaron un encarnizado combate con los turcos, derrotándoles y apoderándose de la posición turca de Kveprinken.

Dicha posición es poderosísima, por el lugar donde está emplazada y por los medios de defensa con que cuenta.

La intentona realista de Portugal

En Lisboa continúan las detenciones de personas complicadas en la abortada revolución contra el régimen republicano portugués.

Se ha comprobado que el movimiento era exclusivamente realista, siendo falso que se tratara de una protesta contra la intervención de Portugal en la contienda europea.

Inglaterra y Chile

Comunican de Londres que el gobierno inglés ha pedido explicaciones al gobierno chileno porque en sus aguas se libró el combate naval entre los cruceros ingleses y los alemanes.

El gobierno de Chile ha dado amplias explicaciones que han dejado satisfecho al gobierno inglés.

Noticias de Reims

Desde París dicen que el Cabildo de la catedral de Reims ha llevado a cabo solemnes rogativas en acción de gracias por la retirada de los alemanes.

Además ha pedido auxilios al Vaticano para restaurar los destrozos causados en el templo por el bombardeo.

Apesar de las afirmaciones de los germanos de que desde la torre de la catedral se les habían hecho disparos de cañón, se ha comprobado que por la escalera de la torre no pasan los cañones, ni aún los de montaña más pequeños.

En este último caso, suponiendo que los cañones de montaña se hubieran emplazado en el sitio que se-

ñalan los alemanes, no hubiesen alcanzado las filas de estos y después de la destrucción se hubieran encontrado restos de los emplazamientos.

La acusación de los alemanes es, pues, evidentemente falsa.

Maniobras de los turcos

Telegrafían de Roma que han sido sorprendidos varios destacamentos tuccos que echaban sacos de arena en el canal de Suez, con el propósito de interceptar el paso de los buques.

Crónica nacional

Lo que quieren los demócratas

El jefe del grupo liberal demócrata, señor García Prieto, ha dicho que, como Echegaray, es un fanático de la neutralidad a secas, sin distinciones ni limitaciones.

Añadió que la situación de los demócratas no ha variado.

En las cuestiones de fondo están unidos con los liberales; pero les separa de los romanones la conducta de éstos en varios puntos de la política nacional.

—Nosotros, dijo García Prieto, creemos que procede la repatriación de buena parte de las tropas que se hallan en Africa.

La forma en que se implanta allí nuestro protectorado desnaturaliza el tratado franco-español.

Precisa volver al alma y a la esencia de esta cuestión.

Por lo que respecta a la Hacienda, siguió diciendo el señor García Prieto, somos contrarios de todo gasto improductivo.

También podrá esperarse a que se despeje la situación internacional para emprender la construcción de la segunda escuadra, sin peligro para el país.

Si se esperara el final de la guerra, se podrían aprovechar las enseñanzas que se desprenderán de las luchas que han de sostenerse en el mar.

Los demócratas consideramos que es necesario concretar un programa de gobierno acomodado a la situación actual.

Para esta labor serían eficaces los gobiernos de circunstancias, de manera que no fuera un solo partido político el que ocupara el poder, sino que en él intervinieran todos los partidos políticos que quisieran contribuir a la reconstitución lenta pero continua de la patria.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO, Industria y Navegación de Menorca.

Conforme a lo dispuesto por la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, en circular del 2 del corriente, inserta en la Gaceta de Madrid del 4, se hace público que la Junta para la admisión de propuestas de Cándidos para la elección que ha de tener lugar el día 15 del actual, se reunirá el martes, día 10, a las 12 de la mañana, en vez de las 7 de la tarde, que había acordado y anunciado esta Cámara.

Mahón 7 Noviembre de 1914.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

Ayer tarde llegó a este puerto el vapor «Ciudadela» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Trajo a remolque la lancha que se utiliza para el transporte de carbón y se aprovisionó de dicho combustible.

Poco después fondeó también el vapor español «Pinta» de la matrícula de Barcelona, procedente de Cardiff; conduce cargamento de carbón con destino a la compañía de vapores «La Marítima». Hoy comenzará la descarga.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSAYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona

Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Carrión y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

POOR DEL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el constituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotónicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., supérale a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Curn instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12

